

女足改革方案发布——

中国将申办2031年女足世界杯

10月24日,国家体育总局官网公布了由国家体育总局、教育部、财政部、中国足协联合印发的《中国女子足球改革发展方案(2022-2035年)》(以下简称《方案》)。《方案》中提出,中国将积极申办2031年女足世界杯,并力争获得2031年女足世界杯和2032年奥运会前三名。

专题撰稿 本报记者 吴钧雷

三大阶段层层推进
世界杯、奥运会目标前三

今年年初,中国女足时隔16年再次夺得亚洲杯冠军,主教练水庆霞带领球队成功走出东京奥运会的阴霾。以这个冠军为起点,外界对于中国女足的关注度大幅提升,女足运动员随之掀起留洋热潮。仅仅过了半年,效力于欧美各国女足联赛的中国女足运动员已经达到10人,整体规模与日、韩持平。

但是,世界各国女足的发展正在加速,中国女足目前并不在世界强队行列。即使是在亚洲杯和东亚杯中,中国女足面对日、韩女足时虽不落下风,在技战术层面仍不占优势。依照中国女足的水平及现状,《方案》以2031年世界杯和2032年奥运会进入前三为目标,力争中国女足重返世界一流强队行列。

完成这一目标需要循序渐进,无法一蹴而就。《方案》分为“总体要求”、“主要任务”和“组织保障”三个部分,其中“总体要求”按照2025年、2030年、2035年进行划分,设置了三个阶段的发展目标。

从现在到2025年,“改善女足发展的环境和氛围,夯实女足发展基础”是重中之重。《方案》要求中国足协与地方共建体教融合女足青训中心达到30家,女超、女甲、女乙三级联赛的参

赛球队达到50支(目前为45支)。足协副主席孙雯此前在采访中表示,女超球队的数量未来会陆续增加,2025年会达到16支。

中国女足国家队在2023年女足世界杯、2024年巴黎奥运会的目标为前八名,并需要在2030年之前重返世界一流强队行列。以联赛和青训为基础,中国女足才能更为坚实地向上发展。《方案》中要求,在这五年间,女足青少年足球人口需要大幅增加,各个年龄段的国家队也要在国际大赛中力争佳绩。女足青少年国家队要力争进入世界杯前四名,成年国家队则要力争获得2027年女足世界杯、2028年奥运会前四名。

从2030年到2035年,中国女足的最终任务便是申办2031年女足世界杯、夺得2031年女足世界杯和2032奥运会前三名。中国申办女足世界杯的难度并不大,但是要想顺利完成世界杯、奥运会进入前三名的目标,则需要中国女足的发展在前两个阶段中严格执行各项要求,并顺利达成各项目标才行。

上至国家队,下至联赛、青训,《方案》都进行了三个阶段的具体布置。而且,三个阶段环环相扣,每个阶段是否成功都取决于上个阶段目标能否顺



利完成。“国家队重返世界一流强队”这一终极目标能否达成,也取决于各年龄段、各级别的女足赛事能否健康发展,及相关管理制度和人才培养体系是否健全。

《方案》是灯塔,照亮前行的路。事在人为,才是抵达终点的答案。

中国曾两度承办女足世界杯

从1991年到2019年,女足世界杯共举办过八届,中国曾经承办过两届,一次是1991年第一届女足世界杯,还有一次是2007年第五届世界杯。

第一届女足世界杯在广州天河体育场开幕。这届世界杯具有“试验”性质,并没有申办流程,时任国际足联主席阿维兰热主动选择了中国作为举办地。开幕式上,阿维兰热和巴西球王贝利共同出席,揭幕战上中国女足和丹麦女足2比2战平。中国女足最终位列第五名。

中国原本获得了2003年女足世

界杯的主办权,但最终因“非典”而易址。2007年女足世界杯也在上海、成都、广州、武汉和天津五个城市举行。中国女足与巴西、新西兰和丹麦同组,最终以2胜1负取得小组出线资格,淘汰赛中不敌挪威止步八强。

对于中国而言,举办一届成功的女足世界杯难度不大,但背后的意义更为重要。中国申办女足世界杯,对于女足运动在中国的推广有着积极意义。若能以东道主的身份参赛的同时完成前三名的成绩目标,更是两全其美之事。



在埃及开罗举行的2022射击(步手枪)世锦赛结束了全部八个奥运会资格项目的比赛,中国队成功拿到了满额的八个奥运席位,并在10个奥运项目中收获4金3银3铜。在东京奥运会后竞赛规则多次修改的情况下,多名新秀表现抢眼,首次参加成年组世界大赛的刘锦尧、卢恺曼、黄雨婷(搭档杨皓然)、苗婉茹先后在奥运项目上夺金,为中国队打响巴黎周期“第一枪”。

专题撰稿 本报记者 张立

年轻有为, 后生可畏

本届世锦赛是中国步手枪射击队参加的第一场巴黎奥运会资格赛。世锦赛在八个奥运个人项目上共产生32个奥运参赛资格,每个项目四个席位。根据规则,每个单项每个协会最多拿一个名额。在整个奥运会资格赛中,每名选手在个人项目中只能为本协会拿一个奥运席位。

出征前,国家步手枪队经过两个阶段六场选拔赛,选出24人参加成年组比赛。“年轻”是这支队伍最抢眼的特点。“00后”选手超过一半。特别是女队阵容,12位选手中有10位“00后”。年仅16岁的小将黄雨婷更是其中最小的,首次参赛就展现了惊人实力,斩获2金1银,并为中国队拿到第一个巴黎奥运会席位。

2006年出生在台州黄岩区的黄

2022射击(步手枪)世锦赛领跑奖牌榜

中国队拿满八个奥运席位

雨婷10岁那年暑假被区少体校射击步手枪队选中,师从教练林克寒和梁钧。林克寒说:“最初训练的时候她并没有特别突出的表现,但仅仅过了不到四个月,水平就突飞猛进。她协调性、稳定性都很好,尤其是训练的时候特别专注。只要一拿到枪,就仿佛外面的世界都和她没有关系了。”

仅仅用了5年不到的时间,黄雨婷就在女子10米气步枪项目中崭露头角。去年在陕西全运会上,年仅15岁的她在女子10米气步枪比赛中排名第7,成功入选国家步手枪射击队的集训名单。今年8月,在南京举行的全国射击锦标赛(步、手枪项目)上,第一阶段的比赛黄雨婷在一众高手中脱颖而出,4场比赛拿到3个第一,其中在两场资格赛中还破了世界纪录,总积分遥遥领先。最后,以积分榜第一的成绩拿到世锦赛参赛门票。

19岁杜林澍大放异彩

在男子10米气步枪(青年组)比赛中,中国选手朱明帅、杜林澍、雷浩瀚包

揽了前三名,中国队在该项目上实现了跃层式领先。其中,19岁的杜林澍还在自己参赛的最后一个项目——10米气步枪混合团体的比赛中,与队友合作,斩获个人第5枚金牌,不仅创造了第一次参加国际大赛就获得5金2银和一个第五名,并打破50米卧射世界青年纪录的最佳表现,也成为中国射击队本届世锦赛获得金牌最多的运动员。

2003年出生的杜林澍2017年才开始进行射击业余训练,仅仅用了两年就被调入河北省射击队进行专业训练。去年陕西全运会后,他成功入选国家射击队。射击天赋较高,训练刻苦踏实。这是教练于军对杜林澍的评价。于教练认为,对首次参加国际大赛的杜林澍来说,成绩可能只是一部分,最大的挑战是他本届世锦赛参赛项目最多的选手,是唯一参加八个项目的。“他克服了赛程安排紧、有的项目一日双赛、气候差异等不利因素,尤其是获得本届世锦赛首金后,如何调整自己、顶住压力,展现出自己的最佳竞技状态和良好的心态,背后折射

出了太多常人想象不到的艰辛。”于军坦言:“作为一个只有19岁,首次站在国际大赛赛场上的小将,杜林澍让我感到自豪和骄傲。2022赛季即将结束,2023赛季即将开始,让我们共同期待杜林澍在今后的训练、比赛中有更多更好的表现,飞得更高、更远。”

领跑奖牌榜

本次射击世锦赛,中国队的目标就是拿到八个满额的奥运参赛席位。没想到,这支年轻的队伍超水平发挥,不仅轻松地提前完成任务,更是用了仅仅11个比赛日就拿下25金,在金牌榜和奖牌榜上都是一骑绝尘。在第12个比赛日,中国队继续收割金牌,把总金牌数定格在27枚,稳居榜首。虽然射击世锦赛还没结束,但中国队已完成了所有的参赛项目,并以27金和总计58枚奖牌的超强成绩结束了本届世锦赛之旅。印度以12金排在第二,也遥遥领先以3金排在第三的韩国队。由此,中国队拿到最终的第一名没有任何悬念。